

# HERALDO DE TARRAGONA

Año II.-N.º 271

Domingo 14 Febrero 1904

REDACCION

Unión, 17, Entl.º

TELÉFONO NÚM. 44

ADMINISTRACION

Unión, 54, imprenta

Precios de suscripción

En la capital 5 pesetas tri-

mestre, 4 domicilio.

En el resto de España, 5 pe-

tas trimestre.

Numero suelto, 1 céntimo

Anuncios, comunicados y es-

quelas mortuorias á precios

convencionales.

La correspondencia al direc-

tor.—No se devuelven los ori-

ginales.

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

## NUESTRA NEUTRALIDAD

Discurriendo sobre el conflicto ruso-japonés y comentando las manifestaciones que á favor de uno ú otro de los beligerantes hacen los periódicos, aunque con parquedad plausible, afirma *El Correo* que «nuestras simpatías deben estar al lado de nuestro interés, el cual no puede ser otro que mantenernos libres y alejados de toda complicación».

En tesis general, la teoría del colega es irreprochable.

S los beligerantes—los actuales ó los futuros—se atienen estrictamente á las prescripciones del Derecho internacional, y se imponen como primera y principal regla de conducta el profundo respeto á los derechos de los neutrales, claros que lo mejor, lo más práctico, acaso lo único conveniente sería lo que dice *El Correo*, llevándole, si fuera preciso, hasta el extremo de no emitir en la Prensa juicio alguno sobre la conducta de aquéllos.

Por desgracia, el Derecho internacional, no obstante todos los progresos realizados, ha dependido en gran manera, y depende hoy día, en tiempo de guerra, de la voluntad del más fuerte. ¿Qué garantía es la neutralidad? ¿Hacen falta ejemplos?

Observe el colega, por otra parte que eso de mantenernos libres y alejados de toda complicación en un sistema que hemos ensayado ya con tristes, tristísimos, deplorables resultados. Neutrales, más aún, indiferentes, permanecemos de 1875 á 1898, y el resultado fué que cuando buscamos á Europa, ante la inalicable agresión de los Estados Unidos, Europa se limitó á deplorar lo que nos sucedía, y sino Puerto Rico, en el que no habían puesto el pie los yankees, y Filipinas, cuya capital se rindió después de firmado el protocolo de Washington.

Claro es que hoy no cabe improvisar lo que no se ha hecho en tiempo y sazón, y claro es que en momentos como los actuales no puede pedirse ni hay derecho á exigir á los Gobiernos que hagan milagros. Si el Japón na hubiese tenido pactada su alianza con Inglaterra, probablemente no se habría lanzado á la lucha. Sin la alianza franco-rusa, los términos del problema planteado en el Extremo Oriente serían muy distintos de lo que son.

Porque esas cosas no se improvisan, porque las alianzas no son obra de un día, venimos diciendo hace tiempo que necesitábamos prepararnos. Desgraciadamente, ha faltado opinión. El país no ha ayudado, y nada se ha podido hacer.

De aquí que forzosamente tengamos que permanecer alejados de toda complicación; pero no á la manera de Francia, que tanto anhela localizar el conflicto, ni al modo de Inglaterra y los Estados Unidos, sino poco menos que al modo de Marruecos.

Hay que tener el valor de decir las cosas por su nombre, siquiera para no contribuir á que el país sufra una vez más una amarga sorpresa: la neutralidad es

una cosa excelente en teoría, en las obras de los tratadistas de Derecho internacional; pero ante un conflicto, es una garantía muy débil.

## CRÍTICA

DE

## LAS NOTICIAS DE LA GUERRA

Los militares no ignoran cuantos absurdos técnicos, cuantos errores de hecho y cuantas contradicciones, se halla en los despachos de las agencias telegráficas, en las cuales influyen numerosas causas de desacierto como son: la prosperidad del negocio las opiniones y simpatías personales, el desconocimiento de la profesión militar, la parcialidad de la opinión pública en el punto de origen y la reserva de los centros oficiales.

Leyendo los telegramas de cualquier periódico de los mejor informados, se forma una idea de que las noticias han sido tomadas en las mesas de los cafés, donde cada parroquiano cuenta lo que le parece. No hay mas remedio, para conocer la verdad, que aguardar al correo ó mejor, al tratado de paz que es el medio seguro de saber á quien corresponde el triunfo.

Sin embargo, como de algun modo hemos de satisfacer, hasta donde alcancen nuestras fuerzas, la curiosidad de los lectores, además de publicar diariamente los telegramas recibidos, acogeremos en esta sección aquellas noticias que aparezcan en la prensa como procedentes de testigos presenciales, de partes oficiales, ó de cualquier otro origen digno de algun crédito, anotándolas con nuestras observaciones, generalmente, bastante incrédulas, y no enteramente desprovistas de conocimiento de la materia que se discute.

Abrimos esta sección, insertando y comentando el *Relato de un testigo* que nuestro estimado colega *La Correspondencia de España* inserta en su número del 11 del corriente, tomándolo, telegráficamente, del *New York Herald*, que manifestó recibirlo de un espectador que se hallaba á bordo del vapor yankee «Columbia.» «París 10.

El *New York Herald*, en su edición de París, publica un interesantísimo telegrama, que ha sido leído con verdadera avidez y ha constituido el tema preferente de las conversaciones de esta noche.

El telegrama, expedido en Chifu, contiene un relato bastante completo del primer combate naval sostenido entre rusos y japoneses.

Lo importante de este relato es que está hecho por un testigo presencial de la batalla, que pudo ver los trágicos sucesos desde el vapor «Columbia», de la Compañía de la Indo-China, á bordo del cual se hallaba mientras los marinos de Rusia se batían con los del Japón.

Conviene añadir que el «Columbia», estaba á la entrada de Port-Arthur y muy cerca de la escuadra rusa.

«Todo estaba tranquilo.—refiere el testigo de la batalla—y sólo un buque de

guerra ruso dejaba ver las proyecciones de sus focos eléctricos.

De la escuadra japonesa sólo se veían tres torpederos de la vanguardia.

A las ocho de la noche los marinos de la escuadra rusa hicieron sus plegarias vespertinas, resultando el acto solemne, conmovedor, imponentísimo.

Hacia un tiempo excelente. El clima, templado. Despejado el cielo. En el horizonte ligeras brumas.

A las once de la noche vimos cómo se producían bajo el agua tres explosiones sucesivas.

En el «Columbia», sentimos una secudida terrible.

Inmediatamente comenzó el fuego, haciéndose los disparos con cañones de 12 pulgadas.

En aquellos momentos creímos que era que los buques hacían maniobras.

El fuego siguió hasta las tres la mañana.

A la una de la madrugada pasaron cerca del «Columbia», donde yo me hallaba, los acorazados rusos «Perseviet» y «Czarewitch», y un crucero también de nacionalidad rusa.

Se dirigen precipitadamente al puerto. Los acorazados quedaron embocados á través de la embocadura del puerto, pero sin cerrar la entrada de éste.

El crucero quedó hundido de costado, fuera de la entrada.

El «Perseviet» fué atacado por los torpederos, sufriendo averías en la proa y el «Czarewitch» en la popa.

A las tres de la madrugada algunos oficiales rusos vinieron al «Columbia».

Llegaban excitadísimos.

Los oficiales rusos nos ordenaron que permaneciéramos en la rada; probablemente, según supimos, para evitar que pudiéramos informar á los japoneses de la importancia de las averías sufridas por los barcos rusos.

Entonces nos convencimos de la realidad del ataque. En los primeros momentos habíamos supuesto que sólo se trataba de una colisión entre los buques que hacían maniobras.

Nos pareció cosa muy extraña, porque no teníamos ni la menor sospecha de que hubiera podido librarse un combate.

Después de las 3 de la madrugada ya no volvimos á ver á ningún enemigo, á pesar de estar despejado el cielo y brillantísima la luna.

Al amanecer vimos que avanzaban en línea de formación tres cruceros japoneses, que esperaron allí dos horas.

Los rusos entretanto, ocupábanse en poner ú flote el «Perseviet».

A las ocho de la mañana partieron los buques japoneses.

Los buques rusos fueron persiguiéndoles con dirección á Dalny.

A las nueve menos cuarto, regresaron los barcos rusos, sin presentar apariencia alguna de que se hubiera librado ningún combate.

Quedarón los buques rusos fuera del puerto, formando su fuerza efectiva cinco acorazados, cinco grandes cruceros, un crucero voluntario, un buque escuela, siete torpederos y siete contratorpederos.

Estos últimos, los torpederos y contratorpederos, estaban agrupados á la entrada del puerto.

A las once de la mañana vimos aparecer en el horizonte diez y seis buques japoneses.

Venían en línea de combate y guardando el orden más perfecto.

A las once y media lanzaron los buques japoneses el primer proyectil, que dió cerca de los torpederos rusos.

Ei disparo fué hecho con una precisión verdaderamente admirable.

Los marinos rusos del crucero «Nowik» se batieron con una bravura que rayaba en el heroísmo, intentando por todos los medios, y desesperadamente, lanzarse al abordaje sobre los barcos japoneses, como lo hubieran seguramente realizado con alguno de ellos, si el violento fuego de toda la escuadra japonesa no hiciera materialmente imposible el intento, obligando á los heroicos marinos del «Nowik» á retirarse.

Los rusos combatían con mediano orden, á una milla de la costa, y bajo la protección del fuego lento de los fuertes de Port-Arthur.

El bombardeo de los fuertes por los buques japoneses.

Los marinos japoneses disparaban con la más certera puntería.

Dos de sus proyectiles cayeron en la cúpula de un fuerte ruso y otros muchos en la trinchera.

Todos ellos eran gruesos y estallaban al producirse el contacto con el fuego ó con el agua.

Los proyectiles de los rusos parecían quedarse cortos.

A un buque de la escuadra rusa le alcanzó un grueso proyectil bajo la línea de flotación.

Creo que este barco fué el «Sebastopol».

Tres acorazados rusos fueron alcanzados á la mitad de la cintura.

Es imposible determinar y precisar hasta ahora con exactitud las averías sufridas.

Las escuadras rusas y japonesas combatían á una distancia de tres millas de otra.

Parece que ningún buque de ambas partes quedó completamente destruido.»

## Comentarios nuestros

Las plegarias de los rusos, si éstos no esperaban ser atacados, no resultarían mas ni menos solemnes ni conmovedoras que las de cualquier otro día.

Las averías de los buques rusos no resultan muy claras: no se comprende que embarrancando el acorazado «Perseviet» pocas horas después se le pusiera á flote, como si se tratara de un botecillo cualquiera. El crucero, hundido de costado, sin ir á pique podía explicarse por la operación de estivar la carga, de modo que la vía abierta en un costado, bajo la línea de flotación, quedase fuera del agua durante la cavena; pero esto no es mas que una interpretación nuestra.

Se ve el afán de incensar á los japoneses, cuando se habla de su orden perfecto, y del mediano orden de los rusos. Sería de desear que el corresponsal explicase en qué consistió el orden; y en qué

el desorden, pues, en un combate naval á larga distancia no hay mas orden que el de que cada barco tenga despejado su frente para hacer fuego.

Los japoneses, en la segunda parte del combate, se mantienen á la friolera de TRES MILLAS de distancia de la escuadra rusa, que estaba fuera del puerto. Sobre esto de las distancias, hemos leído una porción de observaciones no profesionales, sobre las ventajas de tiro largo en los cañones de gran alcance. Los cañones de gran calibre tienen vida limitada para cien ó doscientos disparos, cada uno de los cuales, cuesta un dínar; su tiro útil, según los artilleros (ignoro la opinión de los sacerdotes sobre el asunto,) es de uno á dos kilómetros; y deduzco que los japoneses, considerando que no es lo mismo batirse con rusos, que asustar á chinos, no tuvieron por conveniente cerrar las distancias.

Los rusos, por su parte, sorprendidos, é ignorando los refuerzos que pudieran tener mas ó menos á mano los japoneses, es natural que no se aventurasen á salir á alta mar; y el «Nowick» intentando el abordaje desde tres millas de distancia, aparece como una paparrucha ideada por la fértil imaginación del correspondiente.

El «Columbia» en puerto, los buques rusos á una milla de la costa; y los japoneses á tres millas de aquellos, suponen cinco millas, desde el «Columbia» á la escuadra japonesa; y cuando, á larga distancia, se ve un fognazo y una columna de humo en un buque, no es fácil deducir si es cañonazo disparado por el buque, ó granada enemiga que estalla en él. De donde, pues, deduce el testigo, que el tiro de los rusos era corto? De que veía los tiros cortos; y no los justos ni los largos.

El párrafo final del testigo demuestra que, á pesar del daño causado á media noche y por sorpresa á algunos barcos rusos, los japoneses no se decidieron á emprender una acción seria contra aquellos, que, á su vez, no se atrevieron, por temor de nueva sorpresa, á perseguir á sus enemigos.

Por otra parte, los bombardeos, que son insignificantes y poco decisivas operaciones de guerra, efectuadas á tan larga distancia, carecen de efecto.

Resúmen: la travesura de la sorpresa ha dado poquísimos frutos; el resultado de la acción es indeciso en lo material; y, en lo moral, sabido es entre marinos, que la escuadra que se retira bajo el fuego de la defensa se declara en derrota.

Insistimos, pues, en que la escaramuza naval carece de importancia, y en que la pelota continúa en el tejado.

Un colaborador militar.

LA CUESTIÓN DE CONSUMOS

REUNIÓN DE AYER

Á las nueve de la noche de ayer, en el antiguo salón Consistorial, previamente convocada por medio de pregón, tuvo lugar una reunión magna para tratar del asunto de consumos.

Presidieron el acto los señores Masdeu y Cavallé que forman la ponencia nombrada por el Ayuntamiento para buscar una solución satisfactoria que haga mas factible y sea menos perjudicial para los intereses del vecindario, la recaudación del odioso impuesto, sentándose á su derecha é izquierda los señores Prat alcalde, Llanas, Floresvi y Huguet. En el salón apiñábanse numerosas representaciones de los distintos gremios y federaciones obreras.

El señor Masdeu dió cuenta á los reunidos de las gestiones practicadas por la ponencia para solucionar el asunto, explicando las ventajas que puede reportar á Tarragona el proyecto por ellos estudiado (al que dió lectura) que tomó en consideración el Ayuntamiento en su última sesión del cual ya tienen noticia nuestros lectores.

Propone el señor Masdeu, que se nombren representaciones de todos los gremios para constituir una ponencia que se reúna diariamente para llevar á la práctica el proyec-

to presentado, que fué aceptado por unanimidad.

Nombráronse para formar la ponencia los señores siguientes:

Por el gremio de taberneros don José María Llanas, don Camilo Huguet y don Juan Estil-las.

Por el de ultramarinos, cafés y fondas: don Pedro Redón, don Francisco Serret y don Eugenio Virgili.

Por el de arroz y sus harinas: don J. Ciera y Sobrinos, don Antonio Corbella y señores Quintana y Torres.

Por el de panaderos: don Juan Bosch, don Emilio Batalla y don Manuel Palomares.

Por el de abacería: don José M. Virgili don Federico Robles y don Francisco Coca.

Por el de cosecheros: don Tomás Jordá don Pablo Monguió y don José Antonio Morera.

Por el de carnes: don Marcelino Ibañez y don José Ribot.

Por la Federación Obrera: don José Floresvi y don Juan García.

Por la Cámara de Comercio: don José Vilar Tomás.

El señor Llanas propone forme también parte de dicha ponencia una representación de propietarios, acordándose comunicarlo á la Asociación para que la nombre.

El señor Cavallé manifiesta que cree sería conveniente se ampliara la ponencia con el nombramiento de un letrado como persona competente en leyes, á cuyo objeto designa al abogado don Ramón Morera, cuya designación es aceptada por todos los reunidos.

Propone así mismo que forme parte de la ponencia un representante de la prensa local, pidiendo el señor Cavallé á los allí presentes, que se reunieran para nombrarlo.

El alcalde señor Prat, manifiesta haber visto con satisfacción suma la solución dada por la ponencia al asunto de consumos.

Añade que todos los habitantes de Tarragona, con la medida de nuestras fuerzas, debemos procurar sea pronto un hecho lo que es ahora solo un proyecto, á cuyo fin, las personas pudientes, deben dar una prueba de su amor á Tarragona, fomentando la suscripción para satisfacer á la Arrendataría la cantidad que pide por vía de indemnización encabezándola él con 500 pesetas de su peculio particular.

recibidas con aplauso unánime.

El señor Huguet, elogia el desinteresado patriotismo demostrado por los señores Masdeu y Cavallé, interrumpiendo éstos al señor Huguet por considerar que no se han hecho acreedores á elogio alguno limitándose solo á cumplir con su deber como representantes del pueblo y como buenos tarragonenses que desean el progreso y bienestar de su patria.

Hace atinadas consideraciones el Sr. Huguet respecto al beneficio que reporta á Tarragona la abolición de puertas, excitando el patriotismo de los reunidos.

El señor Masdeu da por terminado el acto dando las gracias á la numerosa concurrencia que con tanto entusiasmo ha respondido al llamamiento, manifestando que han cooperado muy mucho á buscar la solución el alcalde señor Prat, todos los señores concejales y la prensa.

Las ponencias se reunirán mañana á las nueve de la noche, en el salón de sesiones secretas del Exmo. Ayuntamiento.

Locales y generales

AVISO IMPORTANTE

Ha quedado instalada la Redacción de este diario en la calle de la Unión, número 17, piso entresuelo, en donde tienen su casa todos nuestros amigos y abonados, y el público en general.

Ayer, por esta Cámara de Comercio se expidió el siguiente telefonema:

«Presidente Congreso.—Madrid Cámara Comercio protesta contra nuevo oneroso tratado que propone Noruega por perjuicios irroga comercio vinícola y ruega Cortes nieguente aprobación.

Vilar, Vicepresidente.—Redón, Secretario.

Según leemos en el colega local *La Opinión de la Provincia*, ha experimenta-

do algun alivio en la grave enfermedad que le aqueja el señor don Francisco Guasch Vallverdú, padre de nuestros distinguidos amigos particulares don Anselmo y don Roberto Guasch.

Celebramos la mejoría y deseamos sinceramente que sea el principio de un rápido y total restablecimiento.

Anteayer los alumnos de Física de nuestro Instituto, acompañados por su muy digno profesor don Adolfo Artal, estuvieron en la estación de Barcelona, con el objeto de examinar detalladamente las locomotoras.

Se dirigieron despues á la fábrica de don José Mangrané donde se les fueron otorgadas extensivas explicaciones por el encargado don Mateo Abelló, sobre el funcionamiento y construcción de su magnífica máquina de doble efecto, de Watt.

Gracias mil les dieron el profesor y sus alumnos, tanto al señor Moroto, jefe de la estación de Barcelona, como á los señores Mangrané y Abelló, por el favor que les han dispensado.

En breve, en cuanto estén bien secos los estribos, empezará el montaje del puente de hierro para el paso superior de las líneas del Norte, á la entrada del barrio de San Pedro. Falta ahora que el Ayuntamiento tenga medios para la expropiación de terrenos destinados á la apertura de la calle continuación de la de Torres Jordi hasta el muelle de Costa.

Nuestro distinguido amigo el digno de legado de Hacienda en esta provincia, señor Berned, ha tenido la deferencia, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar del proyecto de ley reforman o la tribución especial del alcohol y la tarifa del impuesto actual de Consumos.

Organizada por la sección «El Vértigo» del Ateneo Tarragonense de la Clase Obrera, tendrá lugar esta tarde á las tres en la platea del teatro de tan simpática sociedad un espléndido baile infantil.

Dadas las noticias que hasta nosotros han llegado promete verse muy concurrido exhibiendo hermosos trajes los simpáticos niños que á la fiesta concurrirán. El jurado lo compondrán distinguidos artistas de esta ciudad.

Por la noche tendrá lugar un baile ordinario de la temporada, que dada la animación que reina entre los socios de aquel centro resultará muy animado.

Tras rápida enfermedad ha fallecido en la Habana el maestro de instrucción primaria, don Francisco Font y Falp.

(Q. E. P. D.)

A sus hermanos, Rdo. Doctor Faustino, decano del Cabildo de Beneficiados de nuestra Catedral; Doña Concha, Vda de Romeu, don Felipe, don Santiago, notario y médico de Sitges, Doña Teresa viuda de Catusus, Doña Isabel y demas familia, damos nuestro mas sentido pésame por tan irreparable pérdida.

El veterinario municipal señor Montardit ordenó anteayer fueran conducidos al quemadero una vaca y un carnero por estar atacada aquella de tuberculosis y éste de una gastro-enteritis.

Ha sido trasladado á la cárcel de Nules (Castellón) el vigilante segundo de la de esta capital, don Miguel Queralt.

Para cubrir la vacante que deja éste ha sido designado el de igual clase nuestro querido amigo y correligionario don Gabriel Covallés que prestaba sus servicios en la cárcel de San Mateo.

Felicitemos al amigo Cavallés y nos congratulamos de poderle ver entre nosotros.

En la Jefatura de Vigilancia municipal se hallan depositados un bastón y una

llave, que fueron encontrados ayer tarde por los agentes municipales.

La guardia civil de Tortosa comunica á este gobierno civil que el día 11, volcó un carro, cargado de hortalizas, que guiaba el joven José Forés, en el cual iba la madre de este, Carmen Figuros Andsu, de 64 años de edad, habiendo ésta última recibido contusiones de tal gravedad que falleció pocos instantes despues.

Acudió al lugar del suceso el Juzgado, ordenando el levantamiento del cadaver é instruyendo las oportunas diligencias.

Según leemos en un colega de Barcelona, se presentó en aquella Alcalda una mujer que dijo ser natural de Mora de Ebro, y que manifestó haber recibido el encargo de criar á una niña, hija de una artista, sin que hasta el presente haya percibido su salario.

Habiendo averiguado que dicha artista se encuentra actualmente en Valencia, el señor Boladeres ha escrito al alcalde de aquella capital para que averigüe el paradero fijo de los padres de la niña.

Interinamente ha ordenado el señor Boladeres se aboné á la nodriza el importe de su viaje, y se ha entregado la niña al Asilo del Parque, con encargo especial.

Por dimisión del que lo desempeñaba hállase vacante el cargo de inspector de carnes del pueblo de Pinell, dotado con el sueldo anual de 120 pesetas.

Puede ser solicitado dentro el plazo de 15 dias.

Por los inspectores de vigilancia fueron llamados ayer en el gobierno civil las vendedoras de gallina al objeto de prevenirles se abstuvieran de comprar ninguna clase de aves que pudieran ser de dudosa procedencia, debiendo denunciar á quien se presentara á venderlas.

Ayer presentóse en la inspección de vigilancia del gobierno civil el vecino de Riudecañas Camilo Gallirá, denunciando que el miércoles último desapareció de su domicilio su hijo José M. Gallirá Rull de 17 años de edad, el cual, según sus noticias habrá estado el jueves en Reus y el viernes en esta ciudad.

Hemos recibido atenta invitación para el baile de máscaras que tendrá lugar mañana en los salones de la distinguida sociedad «Círculo de Tarragona».

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Cabacés, dotada con 100 pesetas anuales.

La benemérita de Valls ha denunciado el Juzgado municipal de aquella población al vecino José Torres Freixés, por cazar con reclamo de perdiz y escopeta sin la correspondiente licencia.

Desde el día 15 del actual hasta el 31 de Agosto inclusive queda prohibido en esta provincia el ejercicio de la caza, de cualquier clase que sea, exceptuando de esta disposición las palomas campestras, torcaes, tórtolas y colomnices, que podrán cazarse desde 1.º de Agosto en los predios en que se hayan levantado las cosechas; los conejos en los vedados de caza desde 1.º de Julio, necesitando licencia escrita de la autoridad local y una gnia para poder circular; en las lagunas ó albuferas ó terrenos pantanosos, podrán cazarse las aves acuáticas y zancudas y las becas, becacina y demás similares hasta 31 de Mayo, y las aves insectívoras que determina el reglamento, no puede cazarse en tiempo alguno por ser beneficiosas para la agricultura.

A la hora de cerrar esta edición se encuentran en el período álgico los bailes



# SECCION DE ANUNCIOS

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

### DE ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc. Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

## PASTILLAS SERRA:

son las mejores para curar la TOS y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningun peligro pues no contienen opio ni morfina.

**A tres reales caja**

Farmacia del Centro; de MANUEL FON  
Rambla de San Juan, núm. 57.-Teléfono, 43



### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

#### Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Alfonso XII ó el Alfonso XIII** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Oostafirma y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

#### Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Buenos Aires** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.

#### Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Montevideo** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferro carril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carupano Trinidad Guanta y Cumana con trasbordo en Curacao.

#### Línea de Filipinas

El día 30 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Alicante** directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Menila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

#### Línea de Buenos Aires

El día 3 de Febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Oáiz el vapor **P. de Satustregui** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y buenos Aires

#### Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor **M. L. Villaverde** directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Oáiz, Alicante y Valencia.

#### Línea de Fernando Poo

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco** para fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

#### Línea de Tánger

Salidas de Oáiz: lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.  
Para más informes dirigirse á su agente en Tarragona don Emilio Borrás, Plaza de Olóza-ga, 11.

## CLINICA DE ENFERMOS DE LOS OJOS

— DEL —  
**Doctor GRAS FORTUNY**  
MÉDICO-UCULISTA

*Ex-profesor auxiliar de las clínicas del Instituto oftálmico de Madrid*

Se practican todas las operaciones de los ojos, como extracción de cataratas, corrección de estrabismos y pestañas desviadas iridectomia, enucleación, etc. Se mide la agudeza visual y se corrigen los defectos de refracción por medio de lentes adecuados, como la miopia, hipermetropia y astigmatismo. Se tratan las enfermedades de los ojos por los procedimientos modernos y más eficaces.

**REUS.—CALLE DE LAS GALANAS, 6, PRINCIPAL.—REUS**  
Recibe de 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde

## BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro

EN POLVO, EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

DE

**TORRES MUÑOZ, SAN MARCOS, 11, FARMACIA**  
**MADRID**

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. á 5 ptas.